

Секция «Мировая политика и международные отношения»
Мозговые центры США о перспективах российско-американских отношений
Портнягина Марианна Владимировна
Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия
E-mail: mportnyagina@gmail.com

Сценарии дальнейшего развития отношений между Россией и США в настоящее время достаточно трудно поддаются четким прогнозам. Тем не менее, целый ряд мозговых центров занимаются мониторингом и составлением экспертных оценок и сценариев дальнейшего развития отношений между двумя государствами. В США, где экспертное мнение ценится очень высоко и зачастую становится вектором политического курса, мозговые центры играют важнейшую роль в формировании как внутренней, так и внешней политики, осуществляя свое влияние посредством участия в консультировании и сопровождении деятельности политических акторов, формальных процедурах в качестве приглашенных экспертов, а также через продвижение своего продукта с использованием различных дискуссионных форм коммуникации с политиками, СМИ и экспертным сообществом. В этой связи, становится актуальным вопрос о том, каким видят мозговые центры США перспективы дальнейших российско-американских отношений, а также их рекомендации лицам, принимающим решения.

В работе были изучены оценки мозговых центров различной идеологической направленности: консервативной (The Heritage Foundation), центристской (RAND Corporation) и либеральной (Фонд Карнеги за международный мир). В результате исследования были сделаны следующие выводы. RAND Corporation выступают с рекомендацией о необходимости ведения диалога США с Россией, а также использования экономического кризиса в России с тем, чтобы представить Путину альтернативный путь. Отличным поводом для начала может послужить диалог по поводу дополнительных двусторонних ядерных мер по сокращению вооружений и сотрудничестве по ПРО. Эксперты Фонда Карнеги выступают за необходимость построения надежных каналов связи между Западом и Кремлем, а также за продвижение взаимодействия стран и противостояние изоляции России на международной арене. The Heritage Foundation, напротив, настроены более жестко и рекомендуют Вашингтону расширить спектр санкций, направленных на российских чиновников, ответственных за нарушение суверенитета Украины. Эксперты Фонда советуют, чтобы новая дипломатическая стратегия США в отношении России продолжалась в духе смещения России из других международных форумов, в частности из G-20. Подобный подход эксперты применяют касательно и к новой глобальной энергетической политике, цель которой они видят в снижении зависимости Европы от России.

Также была проанализирована степень влияния данных мозговых центров на политический курс администрации Обамы. Для этого были использованы два типа текстов в период с января 2009 по декабрь 2014 гг.: тексты, авторство которых принадлежит лицам, вошедшим в состав приглашенных экспертов на слушаниях Конгресса, и соответствующие тематике отношений США с Россией и тексты слушаний в Конгрессе США по тематике российско-американских отношений. Итого за период с 2009 по 2014 на слушаниях Конгресса, посвященных российско-американским отношениям, в качестве приглашенных экспертов выступали два раза эксперты из Фонда Карнеги и шесть раз Ариэль Коэн из The Heritage Foundation.

Источники и литература

- 1) Binnendijk H., Oliker O., Chivvis C.S. Rapprochement with Russia? // The RAND

- Corporation. December 2014. URL: <http://www.rand.org/blog/2014/12/rapprochement-with-russia.html>
- 2) Brookes P. Time for ‘reset’ of Russian policy // The Heritage Foundation. February, 5. 2015. URL: <http://www.heritage.org/research/commentary/2015/2/time-for-reset-of-russian-policy>
 - 3) Chivvis C.S. Putting Putin in His Place // RAND Corporation. February 2015. URL: <http://www.rand.org/blog/2014/11/putting-putin-in-his-place.html>
 - 4) Coffey L., Kochis D. Russia’s Invasion of Ukraine: The U.S. Needs a Strategy // The Heritage Foundation. November, 26. 2014. URL: <http://www.heritage.org/research/reports/2014/11/russias-invasion-of-ukraine-the-us-needs-a-strategy>
 - 5) Sumlenny S. Sanctions Vortex or Global Thinking? // Carnegie Moscow Center. March, 4. 2015. URL: <http://carnegie.ru/eurasiaoutlook/?fa=59248>
 - 6) Trenin D. Russia’s Breakout From the Post–Cold War System: The Drivers of Putin’s Course // Carnegie Moscow Center. December 22, 2014. URL: <http://carnegie.ru/2014/12/22/russia-s-breakout-from-post-cold-war-system-drivers-of-putin-s-course/hxsm#>
 - 7) U.S. Government Publishing Office: <http://gpo.gov/>